

焕发新生机 助推乡村梦

——记上海市宝山区罗店镇天平村党支部书记严云龙

严云龙，是现任的上海市宝山区罗店镇天平村党支部书记、村委会主任。他曾在云南边陲服役3年，在部队表现突出，经历了战备的考验，火线入党。作为一名退役军人，他退伍不褪色，响应党的农村工作号召，怀揣着对家乡的热爱，于2006年放弃自主创业的公司来到天平村参加工作。2012年严云龙担任村委会主任，2020年至今担任上海市宝山区罗店镇天平村党支部书记、村委会主任。

扎根农村17年期间，他在“五违四必”环境综合整治、村庄规划、产业升级、两委建设、民生工程等方面干在实处、走在前列、勇立潮头，并团结带领全村党员干部和村民群众，在乡村振兴的道路上披荆斩棘、奋勇前行，将天平村从罗店镇的一个偏僻小村发展成为全镇第一个上海市乡村振兴示范村，连续三年上榜全国特色产业亿元村名单。

注重党建工作 助推乡村振兴

作为乡村振兴的领头人，严云龙注重支部党建工作，紧抓支部班子建设。他通过调查研究，及时发现新情况、新问题，制订合理措施，把问题消灭在萌芽状态，有力推动了全村各项工作的开展。在乡村振兴工作中，严云龙充分发挥支部成员的主观能动性，明确责任，合理分工，对全年各项工作明确到每位支部成员身上，细化责任要求，明确完成时限，制定质量标准，严明考核奖惩，让人人有担子、有压力，个个有目标、有动力。

推进土地减量 腾出发展空间

在土地减量化方面，2015年起，严云龙主张对天平村罗盛路两侧低端水泥制品制造业和部分符合减量化条件的历史违法用地进行整治。2015至2022年共计完成减量化地块12处140.5亩，复垦地块2处55亩。

整治违法用地 改善乡村风貌

2015年至2019年间，严云龙带领村干部严格贯彻落实上海市“五违四必”环境综合整治和人居环境整治等工作任务，违建乱象得到彻底整治，村内生态环境、村容村貌得到全面改善，顺利通过了上海市无违建村的验收。

改造老旧危房 建设和谐村居

天平兵营式改造项目共涉及3个生产队、135

户村民家庭，2013年4月天平村“两委”班子开始着力推进这项工作。目前，申家楼、中申集中居住区已完成入住，大都集中居住区建设已进入尾声。3个农民新村组建小区物业管理机构，以专业化的服务，让村民生活更加方便。严云龙还联系了专业设计院对社区进行统一设计，在拥有现代化社区管理的同时，真实还原了天平村江南水乡、粉墙黛瓦的建筑风貌，与罗店古镇遥相辉映。

优化村庄规划 升级乡村产业

严云龙积极参与乡村郊野单元规划，多次与设计院沟通。在他的推动下，天平村不断完善村庄规划，基本形成以“农旅+康养”为重点的一二三产融合发展的产业布局。农旅产业，初步形成规模化特色水果采摘、休闲垂钓、鱼菜共生体验、高科技绿叶菜基地，预计可增收100万元。扶持永大菌业形成规模化食用菌循环科技农业，年销售额1.6亿元。康养产业，2022年2月引进上海田园智慧康养公司，二期17亩计划投资康复医院。集中居住产业，2022年改造户村民家庭平均每户每年的收入增加5万元。工业产业，通过郊野规划锁定建设用地储备量，引进优质企业，企业租赁费用在2016年的标准上提高30%。商业产业，改造一批集体建设用地，新增天平壹号等乡村餐饮产业，土地费及房屋租赁费增加100万元。2022年7月引入上海申禾卡丁车项目，增加集体收入百万元。村集体经济收入连续3年达1200万元，近年有望突破1500万元，村民综合福利待遇也从2020年的570万元提升至2022年的642万元。

在严云龙的带领下，天平村获得了全国乡村治理示范村、全国示范性老年友好型社区、全国特色产业亿元村、全国一村一品示范村、上海市乡村振兴示范村、上海市文明村、上海市健康村等荣誉称号，受到了来自社会各界的肯定。严云龙常说：“乡村振兴不可能是一蹴而就的，在乡村振兴的道路上，只能说是万里长征走出的第一步，还有很多的困难和挑战等着去攻克，还有很长的发展之路要走。”相信在这样一位一心为民、尽心尽力的村书记带领下，天平村一定会在乡村振兴的道路上迈出新步伐，取得新成绩。

“悦”读经典 丰盈精神

上海市市光学校第四届读书节圆满闭幕

近日，上海市市光学校迎来了第四届校园读书节闭幕展演。全体师生通过直播平台欣赏了这场精彩的演出，学校党支部副书记陆春妮、副校长宗晓芳等领导也亲临现场并对读书节活动给予高度评价。

本届读书节，学校先后开展了“作家进校园”公益讲座活动——特邀名作家简平和同学们分享了阅读和写作的奥妙。同时，一、二年级开展了“经典‘悦’读经典儿歌我来读”活动；三至五年级开展了“经典‘悦’读阅读小报制作”活动；六年级开展了“‘悦’读阅读美，绘创经典”活动；七年级开展了“寻找‘悦’读侠之经典诵读”活动；八年级开展了“读‘钢铁’，撰格言——经典故事我来讲”活动；九年级开展了“名著串烧——名著导读故事串写”活动。

在学校语言文字工作领导小组老师们的指导下，整场展演活动由学生主持、制作、策划，展示了丰富多彩的读书成果，学生自主性和合作性得以充分发挥，真正让学生成为了活动的主人、学习的主人。

闭幕展演开场由一、二年级同学带来了充满海派气息的表演《沪语小达人》视频现场联展，师生对“小达人”们的表演啧啧称赞。

二（1）班同学带来“班班有书声”特别节目——《传统节日》诵读表演。让同学们在琅琅读

声中完整地了解中国一年的传统节日习俗。

三至六年级同学们则用文字记录下自己的阅读感悟，用画笔画出自己心中的书香世界。

六至八年级的学生代表自主策划了“悦读”微论坛，分享了他们在“作家进校园”公益讲座的收获。在简平先生的带领下，同学们的心情随着书中人物的命运一起跌宕起伏。他们在书海中遨游。

七年级的同学们诵读了《满江红》和《再别康桥》这两篇经典作品，在时而慷慨激昂时而婉转悠扬的诵读声里领略了名篇的魅力。

最后，同学们在八年级李博轩、吴硕同学精彩的相声表演《话三国》中结束了这场读书节的饕餮盛宴。

一个人与书相伴，生活会更充实，更有生机；一座学校书香飘逸，更有内涵，更有发展。正如2024年世界读书日主题“书香溢世界，智慧伴人生”，读书可以带我们跨越时间，去看那些不一样的风景。让阅读点亮人生。



上海市干巷学校：制度引领，家校聚力有保障

上海市干巷学校通过家校协同，构建家长学校基础课程、专题课程及个性化课程，实现“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的教育效果。

学校认真贯彻《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》和《上海市0-18岁家庭教育指导内容大纲》等文件精神，以学校章程为引领、年度工作计划为统整，把家庭教育工作作为重要内容列入学校发展规划及日常教育教学计划。在党支部和校长室统一领导下，积极营造家校社三位一体的全员、全程、全方位育人的浓厚氛围，不断推进学校家庭教育工作。

学校建立了“校级、年级、班级”三级家长委员

会网络及“‘巷’阳‘杏’福苑”家长学校，依托银杏文化特色教育，根据家长情况制定家长学校活动，构建家长学校基础课程、专题课程及个性化课程，有效实施，及时评估，推动学校家庭教育工作。

此外，学校在原有的“双百家访”基础上，创新了家访模式，由原来的“党员教师、教师访千家”转化为“导师访千家”；深化家访内容，由原来普通家访转化为个性化或专题性的亲子阅读指导家访。确立了以“杏品阅读”为载体，以导师家访指导为路径，以阅读为桥梁的家教指导特色，导师“双百”家访活动，成为学校党建、德育工作的品牌项目。



坚守生态防线 共筑和谐家园

崇明区新海镇综合行政执法队以实际行动守护绿水青山



为进一步筑牢生态防线，抓实生态环境环保工作，近日，上海市崇明区新海镇综合行政执法队在充分研判辖区情况的基础上，多举措开展了专项整治检查。

执法队始终秉持“绿水青山就是

金山银山”的理念，为居民创造一个宜居的生活环境。一方面，执法队与驻地企业建立良好的沟通协作机制，信息共享，形成工作合力，开展了“政府+企业”的联合检查，对辖区内企业厂房进行了实地排查，内外合力、互动管理，实现了政企联合保护生态环境的最终目标。

另一方面，执法队根据年初制定的工作计划，加大执法巡查力度，在开展拆违工作的同时，坚持人性化执法。

近日，执法人员在日常检查时发现，红星地区一处鱼塘边上有未经审批的由集装箱改造的违建建筑。由于当事人法律意识薄弱，并未意识到此集装箱属于违法搭建，执法人员先向当事人进行普法宣传，解释违法建筑的危害和拆除的必要性。同时，他们积极与当事人沟通，了解其诉求和困难，并尽量给予合理的解决方案。在当事人的配合下，新海城管依法对该违法建筑进行了拆除，消除了安全隐患。

截至目前，崇明区新海镇综合行政执法队依法对露天焚烧，偷乱倒建筑垃圾、生活垃圾、装修垃圾、运输车辆不规范运输等违法行为进行立案处罚，共立案11起。

下一步，崇明区新海镇综合行政执法队还将积极联合相关部门不定期开展联合执法，并加强巡逻执法力度，为居民创造一个更加宜居、更加美好的生活环境，以实际行动守护着这片绿水青山。



嘉定区外冈镇开展「5.26 我爱路」主题宣传教育活动

为切实做好铁路沿线护路联防工作，维护外冈镇域内铁路沿线社会治安稳定，确保沪苏通铁路在外冈镇辖区内安全畅通运行，5月24日上午，嘉定区外冈镇平安办联合铁路太仓站派出所、外冈司法所在外冈五金城开展了“5.26 我爱路”主题宣传教育活动。

活动现场，工作人员向广大居民宣传《铁路法》《铁路安全管理条例》《上海市铁路安全管理条例》等法律法规，进一步普及了法律知识，提高了群众法制观念和爱路护路意识。工作人员还通过拉横幅、发放宣传手册等宣传方式，提高了人民群众铁路安全常识的普及率、知晓率，增强了群众风险防范、安全应急意识和自我防护能力。此外，工作人员还向广大居民详细讲解、分析了铁路安全运行对社会经济发展的重要性，进一步强调了“护路就是护发展、护路就是护平安、护路就是护形象”的重要意义，使广大居民能够自觉参与到维护铁路安全行动中来。

通过此次护路宣传活动，进一步提升了广大居民维护铁路安全意识，夯实外冈镇护路、爱路、护路的群众基础，以确保沪苏通铁路在所辖区域内正常运行，安全可控。

学思想见行动 聚合力建新功

嘉定区北水湾幼儿园开展第十三届党员学习月系列活动

为引导幼儿园全体党员不断用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，近日，嘉定区北水湾幼儿园党支部开展了第十三届党员学习月系列活动。

幼儿园党支部书记严笑燕带领党员全面学习《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），对《条例》重要意义、修订亮点以及新旧对比进行全方位的解读。她强调，党的纪律是党的生命线，作为党员，要时刻保持清醒的头脑，提高纪律意识，自觉



知敬畏、存戒惧、守底线。党支部还组织党员开展了党纪知识测试答题活动，推动全体党员完整学习《条例》。5月7日，幼儿园还邀请了嘉定区教育系统党建研究会原常务副会长、嘉定镇街道民办教育联合党支部书记刘海蓉为大家带来题为《认真学习，深刻领悟，奋勇向前》的专题党课。

近期，幼儿园党支部组织党员参观了鲁迅纪念馆。馆内的每一件物品仿佛都在诉说鲁迅先生的故事，让每一位身临其境的党员都为之动容，深受启发。5月13日下午，党支部还组织全体党员和教师在嘉定影剧院开展了一场红色电影党课活动。

本次学习月活动，引领全体党员坚守初心使命、践行责任担当，为教师队伍的成长提质，为幼儿园持续高质量发展新征程上提供了强有力的思想政治保障。

浦东新区祝桥镇残健融合趣味运动会顺利举行

为增强残疾人的身体素质，丰富他们的业余生活，同时为残疾人搭建充分展示才华和交流的平台，5月19日中午，浦东新区祝桥镇残疾人联合会举办了一场别开生面的残健融合趣味运动会。

活动邀请了浦东新区残疾人联合会副理事长朱燕连、祝桥镇副镇长顾娇娇以及来自五大社区和上海赫比电子有限公司工会运动员、上海民航职业技术学院马克思主义学院青年志愿者“知行”队志愿者等120余人参加此次运动会。

顾娇娇为本次活动致辞。她代表祝桥镇党委、政府向本次活动的召开表示热烈的祝贺，向精心筹备此次活动的全体人员、全体运动员、裁判员表示衷心感谢。她表示，体育比赛是提高残疾人朋友身体素质、发扬体育团结协作精神的有效途径。趣味运动会给大家带来了“我运动、我健康、我快乐”的生

活理念。她强调要进一步推动残疾人体育事业的发展，引导广大残疾人朋友积极参与，增强自信，展现才华，为推动航空祝桥、枢纽祝桥、活力祝桥、美丽祝桥、宜居祝桥贡献力量！

此次趣味运动会专门为残疾人设计了安全性高、趣味性强的比赛项目：车轮滚滚、夹弹珠、保龄球、速度与激情、丢沙包、飞盘九宫格，吸引了广大残疾朋友们的积极参加。

赛场上，他们各显身手，个个充满活力，热情高涨，展现出残疾人积极进取的良好生活状态，气氛十分热烈，仿佛置身于一个无比和谐融洽的大家庭中。伴随着活动有序地进行，比赛推向一个高潮，残疾人运动员都以积极向上的精神风貌进行激烈角逐，在观众的鼓励喝彩声中体验着比赛的紧张和欣喜，享受着竞技的快乐与充实，充分展现了残疾人身残志坚、自强不息的精神风貌。